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课   题          双星问题 卫星变轨

学习目标    知道双星问题的解题思路,了解卫星变轨的实质
学习重点　  能熟练地解决双星及卫星变轨问题
学习难点　  掌握卫星变轨问题以及“多星”问题的求解方法
预习导学　  学习《高考密码》P8２“要点三”．
 预习自测

1．两颗靠得很近的天体称为双星，它们都绕两者连线上某点做匀速圆周运动，因而不至于由于万有引力而吸引到一起，以下说法中正确的是 (      )

A．它们做圆周运动的角速度之比与其质量成反比。

B．它们做圆周运动的线速度之比与其质量成反比。

C．它们做圆周运动的半径与其质量成正比。

D．它们做圆周运动的半径与其质量成反比。

2．我国研制的“嫦娥一号”卫星于2007年10月24日18时由长征三甲运载火箭发射升空，星箭分离后在远地点做了一次变轨，进入到16小时轨道，然后分别在16小时、24小时（停泊轨道）、48小时轨道（调相轨道）轨道近地点，各进行了一次变轨，其中在调相轨道近地点变轨后，“嫦娥一号”卫星进入地月转移轨道正式奔月，下列说法中正确的是（     ）

A．“嫦娥一号”由24小时轨道变为48小时轨道时应让其发动机在A点点火向后喷气

B．“嫦娥一号”由24小时轨道变为48小时轨道时应让其发动机在B点点火向后喷气

C．“嫦娥一号”沿24小时轨道在B点的速度大于沿24小时轨道在A点的速度

D．“嫦娥一号”沿48小时轨道在B点的加速度大于沿24小时轨道在B点的加速度

3．我国的国土范围在东西方向上大致分布在东经
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到东经，所以我国发射的通信卫星一般定点在赤道上空3.6万公里，东经
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附近，假设某颗通信卫星计划定点在赤道上空东经
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的位置，经测量刚进入轨道时位于赤道上空3.6万公里，东经
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处，为了把它调整到
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处，可以短时间启动卫昨上的小型喷气发动机调整卫星的高度，改变其周期，使其“漂移”到预定经度后，再短时间启动发动机调整卫星的高度，实现定点，两次调整高度的方向依次是(      )

A.向下、向上         B.向上、向下         C.向上、向上         D.向下、向下

课堂合作探究 

探究1．冥王星与其附近的星体卡戎可视为双星系统，质量比约为7：1，同时绕它们连线上某点O做匀速圆周运动。由此可知冥王星绕O点运动的（    ）

A． 轨道半径约为卡戎的1/7

B． 角速度大小约为卡戎的1/7

C． 线度大小约为卡戎的7倍

D． 向心力小约为卡戎的7倍

探究2．某人造卫星运动的轨道可近似看作是以地心为中心的圆．由于阻力作用，人造卫星到地心的距离从r1慢慢变到r2，用EKl．EK2分别表示卫星在这两个轨道上的动能，则 (      )
A．r1<r2，EK1<EK2       B．r1>r2，EK1<EK2       C．r1<r2，EK1>EK2       D．r1>r2，EK1>EK2
课后巩固训练  
1．一个人造地球卫星绕地球做匀速圆周运动，假如该卫星变轨后仍做匀速圆周运动，动能减小为原来的1/4，不考虑卫星质量的变化，则变轨前后卫星的(      )
A．向心加速度大小之比为4:1
B．角速度大小之比为2:1
C．周期之比为1:8
D．轨道半径之比为1:2
2．我国未来将建立月球基地，并在绕月轨道上建造空间站．如图所示，关闭动力的航天飞机在月球引力作用下经椭圆轨道向月球靠近，并将与空间站在B处对接.已知空间站绕月轨道半径为r，周期为T，万有引力常量为G，下列说法中正确的是（     ）
A．图中航天飞机在飞向B处的过程中，月球引力做正功

B．航天飞机在B处由椭圆轨道可直接进入空间一站轨道

C．根据题中条件可以算出月球质量

D．根据题中条件可以算出空间站受到月球引力的大小

3．宇宙中存在由质量相等的四颗星组成的四星系统，四星系统离其他恒星较远，通常可忽略其他星体对四星系统的引力作用.已观测到稳定的四星系统存在两种基本的构成形式：一种是四颗星稳定地分布在边长为a的正方形的四个顶点上，均围绕正方形对角线的交点做匀速圆周运动，其运动周期为T1；另一种形式是有三颗星位于边长为a的等边三角形的三个项点上，并沿外接于等边三角形的圆形轨道运行，其运动周期为T2，而第四颗星刚好位于三角形的中心不动。试求两种形式下，星体运动的周期之比T1/T2。

 课后反思                                                        预习效果如何呢?找到

                                                                   问题了吗?参与发言了

                                                                   吗?参与合作了吗?这

                                                                   节课你学到了什么?

                                                             还存在什么疑惑？
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